

# “9·16”非“5·30” 9月恐慌不可取

□本报记者 王威

过度乐观的情绪、持续逼空的走势,以及突然的长阴笼罩……共同的走势特征令很多投资者将本周二的天量大跌与2006年5月30日的调整进行类比。如果“5·30”重现,那么后市调整空间无疑仍然巨大。但分析人士指出,除了走势相似外,这两轮调整存在本质不同,包括:政策对股市的态度、货币政策走向及市场估值状态等。由此看,虽然短期市场调整压力可能仍会进一步释放,但下跌空间预计有限,投资者应该以更积极的心态面对9月行情。

## 天量长阴牵出“5·30”重现担忧

在连续高位震荡数日后,沪深股市9月16日迎来深度调整,成交量刷新了2010年11月12日以来的新高。大跌之后,市场并未出现有力反弹,沪指昨日仅小幅上涨0.49%,资金抄底热情显然有限。导致市场情绪谨慎的原因在于,很多投资者担忧行情可能重演“5·30”调整一幕。而实际上,持续逼空、情绪过度乐观和突然长阴笼罩,也确实令本次调整与“5·30”调整存在很多相似特征。

2007年5月30日,给很多中国股民留下了特殊的记忆。2006年起,A股市场展开了一波史无前例的牛市行情,随着资金情绪的持续高涨,市场泡沫也日益增大。2007年5月30日凌晨,财政部、国税局宣布,即日起将证券交易印花税率由1%调整为3%。

此消息一经发布,立刻给狂热的A股市场泼了一盆冷水。A股当日出现了恐慌性大跌,上证综指下跌了281.83点,报收于4053.09点,深成指下跌829.45点,跌幅均超过了6%;两市有近900只个

股跌停,跌幅在5%以上的个股超过了1200只;当日还创造了A股的阶段天量。据统计,在当日收盘后,沪深两市总市值由前一天交易日的1902万亿元降至17.78万亿元,下降了124亿元。

此后,A股便开始连续下跌调整,上证综指也从5月30日开盘的4334.92点一直下跌到6月5日的3404.15点,期间跌幅达13.10%。直到7月6日二次探底后才重拾升势,整个调整过程持续了一个多月的时间。期间有众多股票更是出现了连续4.5个跌停的走势。

不能否认的是,“5·30”和“9·16”在市场特征上具有很多相似性。首先,前期都经历了一波强势逼空过程,大盘分别创造了4335.96点和2347.94点的阶段新高;其次,指数均遇到突然的天量长阴,Wind数据显示,“5·30”和“9·16”当日全部A股的成交金额分别为3945.79亿元和4941.58亿元;最后,千股齐跌的景象再度上演,9月16日当天A股市场共有2108只个股下跌。

## 三大反差预示调整空间有限

虽然从市场走势特征来看,“9·16”与“5·30”有许多相似性,但分析人士认为,从以下几个角度看,目前市场与“5·30”时的市场存在本质区别:

首先,政策对股市的态度截然相反。2007年我国正处于经济高速增长期,经济过热的特征十分明显。政策也将抑制经济过热,控制资产价格泡沫急剧膨胀作为主要任务。在此背景下,才有了“5·30”导火索一印花税突然上调政策的出台。但当前股市对经济转型的作用日益显著,政策对股市也处于持续呵护的状态中,这从此前国务院发布的“新国十条”,以及今年新股发

行规模及发行节奏明显受控就可见一斑。

其次,通胀水平不同,由此货币政策的走向也大相径庭。2007年5月,CPI当月同比上涨3.40%,处于历史同期高位水平,且当年通胀水平也均处于高位。在此背景下,2007年央行共进行了5次加息及8次提高存款准备金率。而当前最新公布的数据显示,今年8月CPI为2.00%,为历史同期较低水平;再加上M2数据等均大幅低于预期,下半年货币政策保持偏松格局几无悬念。此外,据媒体报道,央行9月16日对五大行实施了5000亿元SLF操作。具体操作细节为近期将分别向五大行每家做1000亿元的

SLF,期限为3个月。由此可见,货币政策短期宽松常态化趋势明显。

最后,当前市场的估值状态也与“5·30”时期相去甚远。据Wind资讯统计,截至昨日收盘,全部A股的市盈率(TTM)为13.24倍,而2007年5月30日A股市场的整体市盈率则高达47.70倍。

总体来看,当前A股市场环境与“5·30”时存在很大不同,虽然短期来看,市场的调整压力仍可能会进一步释放,但预计下跌空间相对有限,投资者更应将本次市场下跌视为短线加仓的较好机会。

## 缩量小阳恐难阻创业板调整路

□本报记者 魏静

天量长阴之后,昨日两市各主要指数均收出一根缩量小阳,技术性反抽的特征较为浓厚。目前来看,创业板指数继天量长阴之后的缩量小阳,与历史新高1571.40点当时的走势如出一辙,短期若无重大利好出现,则创业板的调整之旅或将继续开启。

昨日,创业板指数小幅高开后反复震荡,盘中一度遭遇高空跳水,不过尾市该指数还是止跌回升,奋力挽回局面。截至收盘,创业板指数上涨5.99点,涨幅为0.41%,报收于1479.12点。成交方面,昨日创业板指数单日成交315.8亿元,缩量较为显著。

个股表现方面,尽管大跌之后个股普遍出现技术性的反抽,但整体赚钱效应还是差强人意。昨日创业板内部正常交易的335只个股中,有202只个股实现上涨,其中裕兴股份等6只个股强势涨停,但当日涨幅超过3%的个股只有29只;而在当日出现下跌的123只个股中,虽无一只个股跌停,但跌幅超过3%的个股也有16只。

分析人士表示,尽管本周三整体市场出现一定幅度的弱反抽,但天量长阴所带来的调整阴影短期很难消散,即便市场传出央行向五大行实施5000亿SLF的信息,但其对市场也很难起到强心剂的作用,提醒投资者要且战且退。

## 抄底意愿微弱 “天价”阴影难散

### 121亿资金惯性离场

□本报记者 魏静

新高处的天量长阴着实威力不小,本周三两市主板指数虽成功实现反抽,但整体市场的抄底意愿明显不强,全部A股依然遭遇121亿元资金出逃,且无一板块获得资金净流入。分析人士表示,熊市反弹中,天量长阴往往意味着正式见顶,而牛市征程中,天量长阴则意味着剧烈洗盘。从某种程度上看,此次300点的大反弹,至多能打上结构牛的标记,趋势性的走牛还言之尚早,因而天量天价的阴影大概率还会对市场构成一定冲击,投资者暂时不宜盲目激进操作。

### 121亿资金借反抽离场

本周,市场先升后降,周二的天量长阴,对整体市场人气构成沉重打击。因而,即便周三市场出现技术性的反抽,整体反抽力度也相对较弱,且市场盘中波动依然较大。从资金流向来看,资金继续逢高出局。据Wind资讯数据,昨日全部A股合计净流出资金121.99亿元。

从行业板块表现看,整体市场虽然呈现普涨格局,但单日涨幅均不大。除申万国防军工指数逆市微跌0.82%外,其余行业板块均实现不同程度的上涨。其中,房地产、商业贸易、农林牧渔、交通运输及建筑材料指数涨幅居前,全日分别上涨1.76%、1.57%、1.37%、1.06%及1.06%。

从行业资金流向上看,昨日行业板块继续

呈现全线出逃的局面。据Wind数据统计,昨日申万电子、计算机、化工、国防军工及有色金属指数资金净流出额居前,全日分别净流出11.83亿元、9.30亿元、8.50亿元、8.36亿元及6.82亿元;相较而言,休闲服务、商业贸易、房地产指数资金净流出额相对较小,全日分别净流出5168万元、7928万元及9188万元。

### 天量天价阴影或继续压制股市

应该说,本周二主板指数的这根天量长阴,着实有些“狼来了”的味道,在市场持续逼空、拒绝调整之后,预期中的调整最终还是以这种惨烈的方式兑现。从技术上看,天量长阴所释放

的见顶信号不容忽视,尽管随后市场传来央行向五大行实施5000亿SLF的消息,但是整体市场并未获得明显提振,预计天量之后市场将正式步入调整期。

从资金流向的情况来看,周二的天量对应着资金净流出额创新高,不过资金还是应急性地选择了银行进行避险;而本周三尽管两市出现一定程度的反抽,但无一板块获得资金青睐,这表明天量之后资金抄底的意愿十分微弱。而如果没有场内外资金的竞相抄底,则所谓的天量天价魔咒很难阶段性消散。

分析人士表示,当前基本面及技术面共同指向阶段调整。一方面,尽管相继有券商机构证

实央行向五大行实施5000亿SLF,但这种近似于全面降准0.5个百分点的做法,还是体现了管理层动态微调的思路,短期进一步降低了全面降息的概率。某种程度上而言,这一利好对市场的提振作用十分有限,多少有些弱于市场此前预期的意味。而如果降息迟迟不能兑现,则后续货币层面很难再有惊喜,也就无从谈起对市场构成进一步的刺激。另一方面,技术上天量长阴,更多还是指向阶段见顶。毕竟从指数来看,本轮300点的反弹还是未从本质上摆脱熊市反弹的烙印,即使小盘股已然开启了结构性牛途,但整体市场的全面牛市还未看到迹象,因而投资者短期不宜过于激进抄底。

